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Abstract 
The article examines the current state of local self-government in the Slovak Republic, 
focusing on the issue of high municipal fragmentation and its consequences for the efficiency 
of public administration at the local level. The author highlights the disproportions between 
the scope of self-governing competences and the actual resources of smaller municipalities, 
which lead to limited administrative capability and increased dependence on the central 
government. Particular attention is devoted to the establishment of newly created municipal 
shared service centres financed through Slovakia’s National Recovery and Resilience Plan, 
which represent a promising mechanism for supporting small municipalities. 
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Abstrakt 
Článok sa zaoberá súčasným stavom miestnej samosprávy v podmienkach Slovenskej 
republiky s dôrazom na problematiku rozsiahlej fragmentácie obcí a jej dôsledkov na 
efektívnosť výkonu verejnej správy na komunálnej úrovni. Autor poukazuje na disproporcie 
medzi rozsahom samosprávnych kompetencií a reálnymi možnosťami menších obcí, čo vedie 
k obmedzenej administratívnej kapacite a zvýšenej závislosti od štátu. Osobitná pozornosť je 
venovaná novozriadeným samosprávnym centrám zdieľaných služieb financovaných z Plánu 
obnovy a odolnosti SR, ktoré predstavujú perspektívny mechanizmus podpory malých obcí. 
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Úvod 
Pri vyslovení pojmu „štát“ si široká verejnosť spravidla bezprostredne predstaví jeho 
najvyššie reprezentatívne orgány, akými sú prezident, parlament, vláda či iné všeobecne 
známe inštitúcie verejnej moci. V bežnom spoločenskom diskurze však býva často opomínaná 
skutočnosť, že tieto vrcholné orgány krajiny reprezentujú iba najviditeľnejšiu časť 
komplexného systému verejnej správy, akýsi pomyselný vrchol ľadovca, v kontexte 
spravovania občianskych záležitostí vo verejnom záujme. Hoci uvedení zástupcovia štátu 
disponujú rozsiahlymi právomocami a kompetenciami, výkon ich činnosti je vo viacerých 
ohľadoch determinovaný a podporovaný existenciou nižších organizačných článkov územnej 
samosprávy. V zmysle čl. 64 Ústavy Slovenskej republiky k týmto jednotkám patria popri 
vyšších územných celkoch aj jednotlivé obce. A práve obce tvoria elementárny pilier územnej 
samosprávy, keďže samostatne realizujú správu nielen prenesených kompetencií, ale aj 
vlastných záležitostí, čím napĺňajú svoje ústavne garantované právo na samosprávu. 

Obce a mestá demonštrujú fundamentálny prvok slobody a vyspelosti demokratickej 
spoločnosti, pričom zohrávajú nezastupiteľnú úlohu v systéme verejnej správy. Územná 
samospráva má prirodzeno-právny charakter, čo implikuje jej funkciu a schopnosť 
ovplyvňovať spoločenský život prostriedkami neštátneho charakteru. Tento koncept posilňuje 
princíp deľby moci v demokratickom systéme realizovaný inými verejnoprávnymi subjektmi 
odlišnými od orgánov štátnej správy. V rovnakom čase pôsobí ako preventívny mechanizmus 
proti koncentrácii moci v jednom centre, čím sa minimalizuje riziko jej zneužitia. Z 
uvedených východísk vyplýva zásadný princíp decentralizácie verejnej správy, založený na 
prenose výkonu časti verejných funkcií zo štátu ako ústredného nositeľa moci na iné subjekty, 
najmä na miestne samosprávy. Výsledkom tohto procesu je rozhodovanie orgánov obce v 
podobe poslancov obecného zastupiteľstva i starostu obce na úrovni, ktorá je z 
politologického hľadiska čo najbližšie k občanom. Zároveň títo reprezentanti disponujú 
najrelevantnejšími informáciami o požiadavkách a potrebách obyvateľov obce. 

Napriek tomu, že miestna samospráva symbolizuje základný pilier decentralizácie a 
demokratického usporiadania spoločnosti v právnom štáte, jej terajšie fungovanie v 
podmienkach Slovenskej republiky nemožno považovať za plne funkčné a stabilné. V 
aplikačnej praxi sa obce stretávajú s viacerými systémovými nedostatkami, ktoré limitujú ich 
účelnosť, oslabujú schopnosť adekvátne spravovať výkon verejnej správy a uspokojovať 
potreby obyvateľov. Medzi najzávažnejšie komunálne problémy na Slovensku možno zaradiť 
nedostatočnú fiškálnu kapacitu obcí a vysokú mieru fragmentácie samosprávnych jednotiek. 
Miestna samospráva má podľa Ústavy SR nezastupiteľnú úlohu pri uskutočňovaní verejnej 
správy na úseku komunálnej politiky, avšak nadmerné množstvo rozdrobených obcí s nízkym 
počtom obyvateľov prispieva k neefektívnosti celého systému. Tento stav vedie k disproporcii 
medzi rozsahom kompetencií a reálnymi možnosťami samosprávy, čo negatívne vplýva na 
kvalitu a dostupnosť poskytovaných verejných služieb. Súčasne toto rozpoloženie zvyšuje 
závislosť obcí od centrálnej vlády a bráni rozvoju skutočne demokratickej samosprávy blízkej 
občanom. Z týchto dôvodov je nevyhnutné hľadať systémovo reformné riešenia smerujúce k 
posilneniu funkčnosti a udržateľnosti miest a obcí, či už prostredníctvom sofistikovanej 
optimalizácie ich štruktúry alebo hospodárnejšieho využívania vstupov. 
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Obec ako subjekt územnej samosprávy 
Územná samospráva tvorí integrálnu a nezastupiteľnú zložku politického systému moderného 
a právneho štátu. Na zabezpečovaní kvality života občanov sa zásadným spôsobom podieľa 
ako jeden z fundamentálnych subsystémov verejnej správy. Z uvedeného dôvodu možno 
oprávnene konštatovať, že samospráva v jej rôznych formách ilustruje jeden z kľúčových 
pilierov demokratického spoločenského poriadku. Pre produktívne plnenie úloh územnej 
samosprávy je nevyhnutné, aby štát zabezpečil splnenie dvoch nosných očakávaní. Prvým z 
nich je legislatívny predpoklad, ktorý sa napĺňa prijatím príslušných právnych predpisov zo 
strany zákonodarcu, umožňujúcich územnej samospráve vykonávať všetky jej úlohy, 
kompetencie, služby a funkcie. Druhou domnienkou je ekonomický parameter, demonštrujúci 
rozpočtový rámec, ktorý samosprávnej jednotke predkladá schopnosť hospodáriť s určitou 
mierou finančnej autonómie. Významnejší prejav demokracie nemožno chápať inakšie, než 
ako právo občanov angažovať sa a participovať na rozhodovacích procesoch týkajúcich sa 
otázok obce, ktoré ich bezprostredne ovplyvňujú v každodennom živote. (Machyniak, 2021) 
V podmienkach Slovenskej republiky predstavuje územná samospráva relatívne autonómny 
systém výkonu verejnej moci, oddelený od štátnej správy a zakladajúci sa na princípoch 
subsidiarity, participácie i demokratickej zodpovednosti. Za najvýznamnejšiu formu 
samosprávy je vo všeobecnosti považovaná miestna samospráva vo forme obce, ktorú možno 
charakterizovať ako zákonom ustanovené a garantované oprávnenie miestneho spoločenstva 
ľudí spravovať si svoje vlastné záležitosti vymedzenom teritóriu. (Orosz, 2021) 

Význam územnej samosprávy na Slovensku dokladá aj skutočnosť, že ústavodarca jej 
postaveniu vyčlenil samostatnú štvrtú hlavu v Ústave Slovenskej Republiky, ktorú umiestnil 
pred ústavnú úpravu zákonodarnej, výkonnej a súdnej moci. (Jesenko, 2017) 

Východiskové postuláty územnej samosprávy, ako súčasť demokratického zriadenia, 
sú na Slovensku zakotvené v článkoch 64 až 71 Ústavy Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. 
v znení platných právnych predpisov. Právna úprava obce, predstavujúcej základnú jednotku 
územnej samosprávy, je detailnejšie ustanovená zákonodarným orgánom v zákone č. 
369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. (Orosz a kol., 2022)  

Príslušný právny predpis definuje obec ako samostatný územnosprávny celok 
vystupujúci ako právnická osoba, ktorá združuje osoby s trvalým pobytom na jej katastrálnom 
území. Primárnou úlohou obce pri výkone miestnej samosprávy je zabezpečiť všestranný 
rozvoj jej územia a uspokojovanie potrieb obyvateľov. Prioritne rieši otázky a požiadavky 
svojich občanov, pričom každá z nich sa vyznačuje špecifickými podmienkami a 
jedinečnosťou miestneho prostredia. Obyvateľ obce, definovaný ako fyzická osoba s trvalým 
pobytom na jej území, je oprávnený zúčastňovať sa na správe obce. Najvšeobecnejší spôsob 
realizácie tohto práva je uplatnenie aktívneho volebného práva občana voliť si zástupcov do 
orgánov samosprávy obce, ako aj pasívneho volebného práva byť do týchto inštitúcií zvolený. 
Podrobnosti o uplatnení týchto práv stanovujú príslušné právne predpisy, konkrétne zákon č. 
180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a zákon č. 181/2014 Z. z. o volebnej 
kampani. Volené orgány samosprávy obce sú zásadné pre realizáciu spravovania miestnych 
záležitostí. Ich konečné rozhodnutia a iniciatívy majú významný dopad na dianie v obci. 

Pôsobnosť obce vyjadruje súhrn právomocí a záväzkov, ktorými miestna samospráva 
vykonáva svoju činnosť v rámci verejnej správy. Tento rozsah zahŕňa dva okruhy 
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kompetencií – v originálnej a prenesenej podobe, ktoré sa líšia najmä z hľadiska právneho 
režimu, spôsobu financovania, štátneho dohľadu a miery zodpovednosti. Originálna 
pôsobnosť je realizovaná v mene obce a na jej vlastnú zodpovednosť za použitia vlastných 
peňažných prostriedkov. Štát môže do tejto sféry zasahovať výhradne len na základe 
zákona. Naopak, prenesený výkon štátnej správy predstavuje realizáciu administratívy zo 
strany štátu, ktorá bola zákonom delegovaná na obec. V tomto prípade samospráva realizuje 
úlohy na zodpovednosť štátu a ich financovanie je zabezpečené zo štátneho rozpočtu. Ak 
právny predpis pri upravovaní kompetencií neuvádza plnenie prenesenej pôsobnosti štátnej 
správy, obec koná v rámci vlastnej originálnej pôsobnosti. (Balážová a kol., 2020) 

Samospráva obce má právo rozhodovať sa a vykonávať všetky úkony súvisiace so 
samostatným hospodárením. Obec predovšetkým spravuje svoj hnuteľný aj nehnuteľný 
majetok, ako aj majetok štátu zverený do jej užívania. Disponuje vlastnými príjmami 
určenými na zabezpečenie plnenia funkcií v súlade s platným právnym poriadkom Slovenskej 
republiky. Tieto kompetencie preukazujú významné očakávania pre realizáciu služieb, ktoré 
sú prostredníctvom samosprávnych orgánov implementované v rôznych oblastiach miestneho 
verejného života obyvateľov. (ZMOS, 2018) 

Oblasť pôsobnosti obce vymedzuje § 4 ods. 3 písm. a) až s) zákona č. 369/1990 Zb. o 
obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. V zmysle uvedeného ustanovenia je potrebné 
poznamenať, že obec vykonáva veľké množstvo úloh. Samospráva obce zostavuje a schvaľuje 
rozpočet obce, ako aj záverečný účet. Má právomoc vyhlasovať dobrovoľné zbierky na 
podporu verejne prospešných cieľov. Rozhoduje o miestnych daniach i poplatkoch. Vykonáva 
ich správu a dohliada na správne a zákonné plnenie daňových povinností. Obec na svojom 
území usmerňuje ekonomickú činnosť. Vydáva súhlasy, záväzné stanoviská a vyjadrenia k 
podnikateľskej či inej činnosti PO i FO. Zároveň zriaďuje účinný systém kontroly 
hospodárenia a vytvára organizačné, finančné i personálne podmienky na nezávislý výkon 
týchto aktivít. Obecná samospráva zabezpečuje správu miestnych komunikácií, verejných 
priestranstiev a cintorínov, ako aj ochranu kultúrnych pamiatok í pamätihodností. V oblasti 
služieb realizuje nakladanie s komunálnym a drobným stavebným odpadom, údržbu čistoty i 
osvetlenia, zásobovanie vodou, odvod odpadových vôd a organizáciu mestskej hromadnej 
dopravy. Súbežne sa stará o vytváranie a ochranu zdravých životných podmienok pre jej 
obyvateľov. Obec zabezpečuje predpoklady pre zdravotnú starostlivosť, vzdelávanie, kultúru, 
šport i záujmovú umeleckú činnosť. Plní úlohy na úseku ochrany spotrebiteľa. Spravuje 
trhoviská, obstaráva a schvaľuje územnoplánovaciu dokumentáciu, vrátane územného plánu 
obce, koncepcie rozvoja jednotlivých oblastí života i programov rozvoja bývania. Samospráva 
obce vykonáva investičnú a podnikateľskú činnosť v záujme zabezpečenia potrieb obyvateľov 
a napredovania obce. Zakladá, zriaďuje, ruší a kontroluje rozpočtové i príspevkové 
organizácie, iné právnické osoby a zariadenia. Zabezpečuje verejný poriadok a chráni životné 
prostredie. Realizuje činnosť v oblasti sociálnej pomoci, osvedčovania listín i podpisov. Obec 
taktiež vedie obecnú kroniku v štátnom jazyku alebo jazyku národnostnej menšiny. 

Mestá a obce plnia široké spektrum kompetencií verejnej správy, ktoré majú neustály 
a bezprostredný vplyv na kvalitu života jej občanov. Tieto úlohy sú založené na princípoch 
decentralizácie a subsidiarity, čo znamená, že rozhodovacie kompetencie štátu sú prenesené 
na najnižšiu možnú samosprávnu úroveň, čím sa zabezpečuje zmysluplnejšia správa veci 
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verejných v súlade s potrebami obyvateľov obce. Z uvedeného dôvodu je nevyhnutné, aby 
občania porozumeli významu činností obce a nielen pasívne prijímali poskytované služby, ale 
aj aktívne chápali ich dôležitosť a zapájali sa do formovania verejného života. Efektívne a 
transparentné nakladanie s finančnými prostriedkami, ktoré samospráva obce získava formou 
miestnych daní a poplatkov od svojich obyvateľov, optimalizuje poskytovanie verejných 
služieb a zvyšuje dôveru občanov vo volené orgány. Informovanosť obyvateľov o povahe 
dosahu úloh obce je preto legitímnym kritériom pre budovanie dôvery medzi obecnou 
samosprávou a verejnosťou, ako aj základnou domnienkou pre rozvoj demokraticko-politickej 
kultúry na najnižšom stupni veci verejných. Profesionálna komunikácia medzi obcou a jej 
obyvateľmi je preto nevyhnutná pre formovanie dôveryhodného prostredia, kde sa občania 
stavajú kvalifikovanými partnermi v procese realizácie verejnej politiky. Toto pochopenie je 
východiskovým bodom pre účelnú občiansku participáciu, ktorá presahuje rámec 
periodických volieb, a prejavuje sa kontinuálnym zapájaním sa do verejného života obce. 

Účelné fungovanie obecnej samosprávy je primárnou prognózou kvalitného a 
občanovi blízkeho výkonu verejnej správy, čím sa v rovnakom čase posilňuje legitimita a 
účinnosť verejných politík na komunálnej úrovni. Miestna samospráva zohráva v procese 
riadenia a poskytovania služieb občanom rozhodujúcu úlohu ako aktér najnižšej organizačnej 
jednotky verejnej moci, ktorá je vďaka svojej bezprostrednej blízkosti k občanom schopná 
pružne reagovať na ich žiadúce potreby, očakávania a záujmy. Vychádzajúc z klasickej 
koncepcie, obec zobrazuje počiatočnú formu právneho a sociálneho spoločenstva, ktoré spája 
rodiny za vidinou naplnenia okamžitých potrieb, ale aj dlhodobej organizácie i stabilizácie 
spoločenského života. V tomto kontexte je štát chápaný ako komplexné a dokonalé 
zoskupenie tvorené integráciou viacerých obcí. (Palúš, 2017) 

Napriek všeobecnému vnímaniu obce ako nosnej entity a kľúčového prvku 
uskutočňovania verejnej moci v komunálnej sfére, v slovenských podmienkach nemožno 
hovoriť o dostatočne vybudovaných parametroch pre jej efektívne fungovanie. Mnohé 
samosprávne jednotky čelia sociálnemu, demografickému a kultúrnemu úpadku, ktorý v 
niektorých prípadoch prerastá do fázy stagnácie až potenciálneho zániku. Najmä menšie obce 
s malým počtom obyvateľov sú limitované nedostatočnými finančnými zdrojmi, obmedzeným 
ľudským kapitálom a nejasným vymedzením kompetencií, čo v konečnom dôsledku 
negatívne ovplyvňuje ich schopnosť adekvátne reagovať na miestny rozvoj a reálne potreby 
obyvateľov. Tento závažný problém vytvára významnú systémovú výzvu, ktorá si vyžaduje 
cielené i adresné riešenia, ak majú byť obce a mestá skutočne základným pilierom kvalitného 
výkonu verejnej správy v demokratickom štáte. V záujme zachovania existencie ohrozených 
obcí je preto na Slovensku nevyhnutné vytvoriť a aplikovať súbor reformných opatrení 
reflektujúcich aktuálne špecifiká sídelnej štruktúry. Takáto koncepcia umožní komplexnú 
revitalizáciu problematických samospráv, či už prostredníctvom medziobecnej spolupráce 
alebo skrz procesy ich vynúteného zlúčenia. (Kováčová N. a Kováčová S., 2022) 
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Graf 1 – Rozdelenie obcí na Slovensku podľa počtu obyvateľov k 31.3.2025 
Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov ŠÚ SR 

Obrázok 1 – Interaktívna mapa rozdelenie obcí podľa veľkostnej skupiny obyvateľov v SR k 1.1.2021 
Zdroj: Sčítanie obyvateľov, bytov a domov 2021 – ŠÚ SR 

 
Momentálne je čoraz zreteľnejšie, že mnohé problémy a výzvy, ktorým obce čelia, nemožno 
riešiť izolovane. Terajšia fragmentovaná podoba miestnej samosprávy v Slovenskej republike 
je podľa údajov Štatistického úradu Európskej únie charakterizovaná existenciou 2 927 
samosprávnych jednotiek, pričom viac než dve tretiny obcí obýva menej ako 1 000 
obyvateľov. Toto súčasné nastavenie štruktúrovaného modelu samospráv predstavuje 
významnú systémovú bariéru pre funkčný a profesionálny výkon verejnej správy na 
komunálnej úrovni, a to najmä v komparácii európskych krajín s porovnateľným počtom 
približne 5 miliónov obyvateľov. Pre ilustráciu, administratívne usporiadanie Dánska zahŕňa 
99 samosprávnych jednotiek, zatiaľ čo vo Fínsku tento počet tvorí 309 obcí a v Nórsku sa 
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nachádza len 357 samospráv. Uvedené štáty pritom už zrealizovali reformy územnosprávneho 
členenia, v rámci ktorých došlo k redukcii počtu obcí a optimalizácii ich štruktúry. 

Mimoriadna rozdrobenosť obcí na Slovensku v kombinácii s nerovnomerným 
rozdelením kompetencií a obmedzenými peňažnými i odbornými kapacitami vytvára 
naliehavú potrebu reformných zmien v oblasti miestnej samosprávy. Medzi najčastejšie 
diskutované alternatívy patrí municipalizácia štátom vynúteného zlúčenia obcí do väčších 
samosprávnych celkov alebo posilnenie medziobecnej spolupráce prostredníctvom 
spoločného výkonu kompetencií. Spolupráca obcí prezentuje flexibilnejšiu alternatívu k 
zlúčeniu samospráv, umožňujúcu zachovanie autonómie obcí pri spoločnom zdieľaní vstupov 
na plnenie zložitých úloh, ktoré si menšia samosprávna jednotka samostatne nemôže dovoliť. 
Na druhej strane, nariadená municipalizácia prináša možnosť radikálne znížiť prevádzkové 
náklady samospráv, i keď často za cenu straty identity pôvodne existujúcich obcí. 

Interkomunálna spolupráca demonštruje nástroj umožňujúci riešiť vybrané oblasti 
samosprávnych kompetencií. Na rozdiel od zlučovania obcí sprístupňuje jej nastavenie väčšiu 
flexibilitu, čo otvára priestor pre priebežnú revíziu spolupráce a prispôsobovanie okruhu 
partnerských subjektov podľa súčasných potrieb. Kooperácia samospráv je zároveň spojená s 
dodatočnými nákladmi. Kvalita a intenzita projektov sú významne determinované ochotou 
zainteresovaných subjektov participovať. Úspešná realizácia spolupráce si vyžaduje množstvo 
kompromisov, financie, časovo náročné rokovania, ústretovosť, budovanie dôvery medzi 
miestnymi aktérmi a ochotu zdieľať náklady spojené so spoločnými aktivitami. (KOM, 2014) 
Oba strategické prístupy predpokladajú existenciu silnej politickej vôle, adekvátnej 
legislatívnej podpory a efektívne nastavených motivačných stimulov, ktoré by podnecovali 
obce k dobrovoľnej účasti na uvedených procesoch. V konečnom dôsledku je to práve štát, 
ktorý je povinný identifikovať a udržiavať rovnováhu medzi požiadavkou funkčného výkonu 
verejnej správy a zachovaním princípov komunálnej demokracie. V rámci týchto procesov 
nadobúda osobitný význam aj postavenie volených predstaviteľov obcí. Títo reprezentanti 
nenapĺňajú len úlohu politických lídrov svojich samospráv, ale súbežne pôsobia ako 
komunikačný kanál medzi občanmi a širším inštitucionálnym prostredím. Ich schopnosti viesť 
konštruktívny dialóg, koordinovať zdieľané záujmy a zabezpečiť hladký priebeh miestnej 
správy, zakladajú nevyhnutné podmienky úspešnej implementácie systémových zmien. 
 
Determinanty a prínosy spolupráce obcí pre efektívny výkon miestnej samosprávy 
Medziobecná spolupráca je v mnohých krajinách stále vnímaná ako aktuálna téma v rámci 
štruktúry verejnej správy, pričom osobitná pozornosť sa sústreďuje na štáty charakterizované 
vysokou mierou fragmentácie obcí. Hoci je táto problematika skúmaná rôznymi autormi z 
hľadiska ekonomických, geografických, právnych a politických aspektov, naďalej zostávajú 
otvorené témy týkajúce sa výhodnosti a prospechu kooperácie takéhoto prístupu pri 
zabezpečovaní verejných služieb. V kontexte rozdrobenosti obcí sa tak vynára viacero 
podnetných otázok. Sú občania dostatočne informovaní o všetkých nákladoch a prínosoch, 
ktoré spolupráca obcí môže priniesť jednotlivým aktérom v rámci samosprávnej jednotky? 
Dokážu volený predstavitelia oceniť princípy racionality, na ktorých je forma spolupráce 
postavená? Alebo je tento koncept v ich očiach skôr vnímaný ako prostriedok na získavanie 
dodatočných zdrojov? A napokon, do akej miery ovplyvňujú vonkajšie faktory špecifické 
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postoje miestnych samospráv ku spolupráce obcí v podobe negatívne vnímaných skúsenosti 
alebo nastavanie legislatívneho prostredia? (Bakoš, Hrůza, Fiedor a Klemešová, 2021) 

Spolupráca samosprávnych jednotiek predstavuje primárnu domnienku a nevyhnutný 
predpoklad pokroku pri akýchkoľvek modeloch združovania obcí. Jedná sa o formu integrácie 
miestnych samospráv, ktorá je inicializovaná na komunálnej úrovni verejnej správy. 
Medziobecná spolupráca umožňuje efektívnejšiu realizáciu rozvojových projektov a zámerov 
presahujúcich kapacitné i zdrojové možnosti obecných samospráv. Kooperácia obcí vytvára 
potenciálny nástroj otvárajúci priestor pre susediace samosprávne celky na zmysluplné 
riešenie spoločných problémov, pričom pre izolovanú obec menšej veľkosti by bolo ich 
zvládnutie prakticky nemožné, resp. nedosiahnuteľné. (Lovacká, 2006) 

Vzájomná spolupráca obcí umožňuje systematické riešenie problematiky rastu a 
rozvoja samosprávnych jednotiek. Takýto druh kooperácie prispieva k zvyšovaniu odbornosti 
administratívneho výkonu originálnych i prenesených kompetencií v rámci fragmentovanej 
miestnej samosprávy na Slovensku. Významným faktorom iniciovania a udržania prospešnej 
interkomunálnej spolupráce je vzájomná participácia volených reprezentantov miestnych 
samospráv a obyvateľov obcí na optimálnom využívaní ľudských i peňažných vstupov 
smerujúcich k spoločným cieľom. Integrácia samospráv tak slúži ako praktický mechanizmus 
na zmiernenie negatívnych dôsledkov rozdrobenosti obcí, čím sa paralelne posilňujú 
administratívne kapacity a udržateľný rozvoj regiónu. (Galvasová, 2007) 

Z historického hľadiska rozlišujeme dve formy medziobecnej spolupráce. Prvotný 
druh poukazuje na organizovanú spoluprácu medzi obcami a mestami, ktorá je riadená 
lokálnymi vládami ako orgánmi hierarchicky nadriadenými municipalitám. Druhá forma má 
naopak charakter spolupráce zdola, keď malé samosprávy iniciujú spoločné aktivity v reakcii 
na konkrétne problémy, ktoré si vyžadujú koordinované riešenie. V slovenskom prostredí je 
prvý variant spolupráce najviditeľnejší prostredníctvom inštitútu spoločných obecných 
úradov, zatiaľ čo druhý typ sa prejavuje s využitím kooperačných modifikácií v podobe 
rôznych združení, dohôd či sietí medzi samotnými obcami. (Valach a Cifranič, 2021) 

Otázky združovania obcí sú v legislatíve Slovenskej republiky explicitne zakotvené v 
ustanoveniach čl. 66 Ústavy Slovenskej Republiky. Podmienky spolupráce miestnych 
samospráv sú výslovne upravené v § 20 a § 21 tretej časti zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom 
zriadení v znení neskorších predpisov. Osobitne významný je aspekt kooperácie obcí 
prekračujúci hranice štátov. Každá obec môže v rozsahu svojej pôsobnosti rozvíjať 
spoluprácu so samosprávnymi jednotkami v tuzemsku alebo nadväzovať medzinárodné 
partnerstvá s územnosprávnymi celkami iných štátov, čím sa otvára priestor pre prenos 
osvedčených postupov, výmenu skúseností a posilňovanie cezhraničných väzieb. Jednotlivé 
formy medziobecnej spolupráce môžu vzniknúť: 

1. Zriadením združenia obcí na zmluvnou základe. 
2. Vychádzajúc zo zmluvnej dohody o zriadení spoločného obecného úradu. 
3. Prostredníctvom zmluvy za účelom uskutočnenia konkrétnej úlohy alebo činnosti. 
4. Založením právnickej osoby podľa osobitného právneho predpisu. 
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Uzavretie zmluvy o zriadení združenia obcí znázorňuje najkomplexnejší model partnerstva. 
Združenie obcí nadobúda právnu subjektivitu a je oprávnené vykonávať široké spektrum 
činností v prospech svojich členov. Cieľom je najmä koordinácia spoločných záujmov, 
efektívnejšie využívanie investičných zdrojov a posilňovanie regionálneho rozvoja. Spoločný 
obecný úrad označuje špecifický typ spolupráce, ktorej podstata spočíva v centralizácii 
administratívnych i odborných úloh viacerých susedných obcí. Spravidla zabezpečuje 
realizáciu prenesených kompetencií štátnej správy, ktoré by miestne samosprávy samostatne 
nedokázali vykonávať v náležitom rozsahu. Flexibilná forma zmluvy na realizáciu konkrétnej 
úlohy alebo činnosti poskytuje obciam možnosť riešiť spoločné problémy alebo projekty, ako 
odpadové hospodárstvo či infraštruktúru, bez nutnosti vytvárať trvalejšie štruktúry. Založenie 
právnickej osoby podľa osobitného zákona umožňuje obciam vykonávať hospodárske, 
správne alebo rozvojové aktivity. Tento model síce poskytuje vysokú mieru autonómie, no 
synchronizovane očakáva aj vyššiu mieru zodpovednosti a organizačného zabezpečenia. 
Každá optimalizovaná forma spolupráce tak poskytuje rôzne možnosti pre produktívne 
uskutočňovanie obecnej správy. (Hoffmann, 2011) 

Medziobecná spolupráca je podmienená existenciou súboru viacerých princípov 
schválených zákonodarcom, ktoré determinujú jej legitimitu, stabilitu a dlhodobú 
udržateľnosť. Uplatnenie týchto legislatívne zakotvených faktorov má kumulatívny charakter, 
keďže ich premietnutie do obsahu zmluvných vzťahov je nevyhnutnou podmienkou právnej 
účinnosti a reálnej funkčnosti kooperácie samospráv. Súbežne tým štát vytvára normatívny 
rámec, v ktorom sa integrácia miest a obcí profiluje ako ekonomicky racionálny a sociálne 
akceptovateľný mechanizmus výkonu samosprávnych kompetencií. Medzi fundamentálne 
aspekty, na ktorých sú modely inštitucionálnej kooperácie miestnych samospráv založené, 
patrí: 

• Zásada legality. 
• Zásada reciprocity. 
• Zásada súladu s verejnými potrebami obyvateľstva municipalít. 
• Zásada rovnakého právneho postavenia miestnych samosprávnych jednotiek. 
Zásada zákonnosti predpokladá, že spolupráca obcí musí rešpektovať ustanovenia 
platného právneho poriadku Slovenskej republiky. Implikuje požiadavku legislatívnej 
konformity uzatváraných zmluvných vzťahov. Zásada vzájomnej výhodnosti reflektuje 
nevyhnutnosť participujúcej obce vstupovať do spolupráce len v prípade, ak všetkým 
zúčastneným samosprávam prináša preukázateľné prínosy. Z plnenia záväzkov nesmie 
profitovať výlučne jedna alebo len vybrané zmluvné strany. Zásada súladu s potrebami 
obyvateľov obcí zdôrazňuje, že primárnym účelom kooperácie samospráv je zvyšovanie 
kvality života občanov a efektívnejšie zabezpečovanie verejných služieb. Spoluprácu je 
potrebné koncipovať v súlade s verejnoprospešným záujmom obce a jej obyvateľov s 
trvalým pobytom na jej teritóriu. Zásada rovného postavenia obcí akcentuje partnerský a 
nediskriminačný charakter vzájomných vzťahov, ktoré sú založené na rovnocennosti 
participujúcich subjektov. Interkomunálna spolupráca nesmie byť formovaná na princípe 
dominancie jednej samosprávnej jednotky nad tou druhou. (Košičiarová, 2018) 
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Kooperácia obcí vytvára príležitosť k úspešnému riešeniu finančných alebo 
mimoekonomických spoločných problémov susediacich samospráv, ktoré by pre samostatnú 
málu obec boli nedosiahnuteľné. Konečným aspektom vzniku takejto spolupráce je najmä 
záujem zúčastnených subjektov kompenzovať využitie dostupných zdrojov a optimalizovať 
nástroje smerujúce k dosiahnutiu spoločných cieľov. Dôležité je však konštatovať, že 
uzatvorená dohoda alebo vzniknuté združenie nemôže byť v rozpore s Ústavou SR, platnými 
zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovensko viazané. Rovnako nie je 
prípustné, aby spolupráca obcí bola v rozpore s verejným záujmom. (Kerekeš, 2007) 
 
Centrum zdieľaných služieb ako perspektívna forma spolupráce obcí zo strany štátu 
Samosprávne centrá zdieľaných služieb predstavujú štátom pilotný a inovatívny projekt 
koordinácie uskutočňovania medziobecnej spolupráce v oblasti organizačných, procesných, 
podporných a technických aktivít v rámci miestnej samosprávy na Slovensku. Ich vznik je 
motivovaný potrebou zlepšenia realizácie verejnej správy na úrovni blízkej obyvateľom obcí, 
profesionalizácie administratívnych služieb a znižovaním prevádzkových nákladov. Peňažné 
prostriedky na zriadenie týchto samosprávnych centier boli poskytnuté Ministerstvom vnútra 
SR z Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky, zatiaľ čo zabezpečenie personálnych 
kapacít bolo zaistené Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR 
prostredníctvom následnej eurofondovej výzvy. (MIRRI SR, 2024) 

Pôvodná výzva na zriadenie centier zdieľaných služieb, vyhlásená predchádzajúcou 
vládou, bola Ministerstvom vnútra SR v apríli 2024 zrušená z dôvodu absentujúceho záujmu 
zo strany miestnych samosprávnych jednotiek. V priebehu desiatich mesiacov od jej 
vyhlásenia sa totiž do výzvy neprihlásil žiaden uchádzač. Za účelom naplnenia pôvodne 
sledovaného investičného zámeru pristúpilo Ministerstvo vnútra SR ako vykonávateľ k 
cielenej analýze potrieb a kapacitných možností jednotlivých obcí. V úzkej kooperácii so 
samosprávnymi orgánmi a pomocou výsledkov vykonaného auditu následne identifikovalo 
potenciálnych priamych prijímateľov peňažných prostriedkov z mechanizmu, ktorí boli 
poverení zriadením centier zdieľaných služieb. Vybrané obce spĺňali stanovené parametre 
definované výsledkami auditu. Deklarovali záujem o zriadenie samosprávneho centra 
zdieľaných služieb. Nachádzali sa v najmenej rozvinutých regiónov Slovenskej republiky a 
zároveň disponovali kapacitnými kritériami na realizáciu tohto zámeru v stanovenom 
časovom horizonte. Boli teda plne pripravené prispieť k zvyšovaniu efektívnosti výkonu 
verejnej správy na úseku samosprávy. Tento cieľ sa má dosiahnuť buď rozšírením spektra 
vykonávaných agend alebo zvýšením počtu obcí participujúcich na činnosti v rámci 
spoločného obecného úradu. V porovnaní s inými investíciami z Plánu obnovy a odolnosti SR 
nebola táto výzva viazaná na žiadnu zmenu právnej úpravy. Zúčastnené mestá a obce sa tak 
pri spoločnom plnení kompetencií pohybujú v známom legislatívnom prostredí. (MV SR, 
2024) 

Centrá zdieľaných služieb mali byť vybudované vo vybraných obciach v termíne do 
februára 2025 s možnosťou predĺženia v odôvodnených prípadoch do apríla 2025. K 
dnešnému dňu sú plnohodnotne zriadené a realizujú svoju činnosť pre občanov bez 
akýchkoľvek obmedzení. 
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Vychádzajúc z Uznesenia vlády SR č. 550/2024 bolo 22 municipalít určených za 
bezprostredných prijímateľov finančných prostriedkov z mechanizmu Plánu obnovy a 
odolnosti SR. Ich výber prebehol na základe priameho vyzvania č. 16I04-12-P02 na realizáciu 
projektu Zriadenie centra zdieľaných služieb, ktorý je súčasťou investície č. 4 s názvom: 
„Zefektívnenie, optimalizácia a posilnenie administratívnych kapacít na rôznych úrovniach 
verejnej správy“. Z pôvodného zoznamu neskôr došlo Uznesením vlády SR č. 28/2025 k 
zámene obcí Hnúšťa a Trhovište. Hlavnými dôvodmi boli absencia zabezpečenia vzniku sídla 
inštitúcie, neuzavretie dohody zainteresovaných samospráv, časová tieseň, chýbajúce odborné 
kapacity i nevhodné priestorové podmienky. Dodatočne ich nahradili samosprávne jednotky 
Liptovský Hrádok a Dlhé nad Cirochou. Zriadením doplňujúcich centier sa zabezpečilo 
kompletné splnenie príslušného míľnika Plánu obnovy a odolnosti SR. Medzi finálne vybrané 
miestne samosprávy zaradené do schémy CZS patria obce Becherov, Dlhé nad Cirochou, 
Fiľakovo, Gemerská Poloma, Giraltovce, Liptovský hrádok, Margecany, Medzilaborce, 
Medzev, Michalovce, Nižný Orlík, Ptičie, Sabinov, Sečovce, Sobrance, Spišská Stará Ves, 
Stará Ľubovňa, Tornaľa, Trebišov, Vranov nad Topľou, Veľké Kapušany a Vinica. 
 

Sídlo CZS Počet obcí Zoznam obcí Oblasť pôsobnosti 

Fiľakovo 19 

Fiľakovo, Belina, Biskupice, Bulhary, Buzitka, 
Fiľakovské Kováče, Holiša, Kalonda, Nitra nad 
Ipľom, Prša, Radzovce, Ratka, Veľké Dravce, 

Šiatorská Bukovinka, Šurice, Šávoľ, Šíd, 
Čakanovce a Čamovce 

stavebný poriadok, doprava životné 
prostredie, finančná agenda, personálne 

a mzdové služby, koordinátor pre 
služby v oblasti konceptu rozvoja 
inteligentných miest a regiónov, 
plánovanie a regionálny rozvoj 

Giraltovce 20 

Giraltovce, Dukovce, Fijaš, Kalnište, 
Kobylnice, Kračúnovce, Kuková, Lúčka, 
Lužany pri Topli, Matovce, Mičakovce, 

Okrúhle, Radoma, Soboš, Štefurov, Valkovce, 
Vavrinec, Zlatá Baňa, Železník a Želmanovce 

stavebný poriadok, životné prostredie, 
finančná agenda, sociálne služby, 

verejné obstarávanie, doprava, 
poradenstvo pre podnikateľov, 

regionálny rozvoj, šport a kultúra 

Margecany 18 

Margecany, Gelnica, Helcmanovce, Henclová, 
Jaklovce, Kluknava, Kojšov, Mníšek nad 
Hnilcom, Nálepkovo, Prakovce, Smolník, 

Švedlár, Úhorná, Veľký Folkmar, Závadka, 
Žakarovce, Vojkovce a Slovinky 

stavebný poriadok, školstvo, regionálny 
rozvoj, projektový manažment, 

ekonomická činnosť, koordinátor pre 
služby v oblasti konceptu rozvoja 

inteligentných miest a regiónov, civilná 
ochrana, krízové riadenie a PO 

Medzilaborce 22 

Medzilaborce, Sukov, Ňagov, Palota, Čertižné, 
Krásny Brod, Habura, Čabiny, Svetlice, 
Výrava, Oľka, Čabalovce, Radvaň nad 

Laborcom, Zbojné, Roškovce, Oľšinkov, 
Volica, Zbudská Belá, Valentovce, Rokytovce, 

Repejov, Kalinov a Brestov nad Laborcom 

stavebný poriadok, životné prostredie, 
územné plánovanie, odpadové 
hospodárstvo, zdravotníctvo, 

koordinátor pre služby v oblasti 
konceptu rozvoja inteligentných miest a 

regiónov, poradenstvo v oblasti 
vymáhania pohľadávok a verejného 

obstarávania 

Stará 
Ľubovňa 

26 

Stará Ľubovňa, Čirč, Forbasy, Hraničné, 
Chmeľnica, Jakubany, Jarabina, Kamienka, 
Kolačkov, Kremná, Legnava, Litmanová, 

Ľubotín, Matysová, Malý Lipník, Mníšek nad 
Popradom, Nižné Ružbachy, Nová Ľubovňa, 

Obručné, Orlov, Starina, Stráňany, Sulín, 
Šambron a Údol 

stavebný poriadok, životné prostredie, 
doprava, sociálne služby, ekonomický 
úsek, verejné obstarávanie, školstvo, 

právnické služby, koordinátor pre 
služby v oblasti konceptu rozvoja 

inteligentných miest a regiónov, BOZP 
a PO 

Tabuľka 1 – Prehľad centier zdieľaných služieb a ich výkonu kompetencií pre vybrané obce  
Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov z webových stránok jednotlivých CZS 
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Záver 
Obce a mestá vykonávajú pre svojich obyvateľov úlohy multidimenzionálneho charakteru, 
ktoré zahŕňajú poskytovanie komunálnych služieb, rozvoj infraštruktúry a verejných 
priestorov, ako aj podporu kultúrnych, spoločenských i sociálnych aktivít. Tieto činnosti 
priamo determinujú kvalitu každodenného života občanov v obci. Rozdrobená teritoriálna 
štruktúra miestnej samosprávy na Slovensku vyvoláva pocit, že najmä menšie samosprávne 
jednotky často nedisponujú administratívnymi kapacitami na samostatné zvládnutie 
príslušných kompetencií. Preto je spolupráca obcí nielenže vhodným riešením pre danú 
problematiku miestnej samosprávy, ale v mnohých prípadoch priam nevyhnutnosťou. 
Umožňuje optimalizovať využívanie zdrojov, zvyšovať efektívnosť realizácie verejnej správy 
a otvára priestor pre rozvoj, ktorý by malé obce samostatne nedokázali zabezpečiť. 

Vysoká fragmentácia obcí v podmienkach Slovenskej republiky spolu s aktuálnym 
hospodárskym vývojom a potrebou konsolidácie verejných financií má taktiež priamy dopad 
na rozpočtový potenciál každej miestnej samosprávy. Menšie obce nemožno chápať iba ako 
izolované jednotky. Predstavujú živý priestor pre život, tvorbu a budúcnosť obyvateľov štátu. 
Spoločne vytvárajú základný pilier demokratického usporiadania spoločnosti. Mnohé vidiecke 
obce rurálneho charakteru často čelia problémom s nerovnomerným rozdelením kompetencií i 
limitom svojich disponibilných vstupov pri zabezpečovaní verejných statkov, čo vedie k 
rastúcemu zadlžovaniu, obmedzeným možnostiam financovania rozvojových projektov, a v 
niektorých prípadoch až k ohrozeniu poskytovania služieb pre občanov. Táto skutočnosť 
zdôrazňuje naliehavú potrebu prijatia systémových opatrení, ktoré by zabezpečili stabilnú 
hospodársku i kapacitnú podporu všetkých samospráv bez ohľadu na ich veľkosť. 

Empirické poznatky z tuzemska aj zo zahraničia naznačujú, že systémové prístupy vo 
forme medziobecnej spolupráce alebo v procese municipalizácie, demonštrujú nevyhnutný 
predpoklad pre zabezpečenie efektívnejšieho fungovania verejnej správy. Ich implementácia 
si vyžaduje vhodný legislatívny rámec a politickú vôľu, ale aj proaktívny prístup samospráv 
pri odstraňovaní prekážok, bariér a budovaní spoločného smerovania. V nasledujúcich rokoch 
rozvoj samosprávy na Slovensku preto nemožno budovať v odlúčený. Mestá a obce sa musia 
opierať o princípy spolupráce, transparentnosti a iniciatívneho zapájania sa občanov do 
rozhodovacích procesov. Optimalizácia výkonu obcí a hospodárnejšie nakladanie so zdrojmi 
si vyžadujú koordinované úsilie volených predstaviteľov, štátnych inštitúcií a samotných 
obyvateľov. Každý občan, ktorý sa proaktívne zaujíma o chod svojej obce, prispieva k 
posilňovaniu otvorenej a odolnej vlády ľudu. Súčasnou výzvou je nielen reformovať štruktúru 
miestnej samosprávy, ale súbežne transformovať myslenie obyvateľov obcí, a to od pasívneho 
prijímania služieb k produktívnej a angažovanej účasti na verejnom živote. Ak majú obce a 
mestá aj naďalej zostať zárukou demokracie blízkej občanom, je potrebné ich podporovať 
vhodnými opatreniami zo strany štátu a zároveň upevňovať ich ochotu na vzájomnú 
spoluprácu. Len spoločným úsilím všetkých aktérov je možné vybudovať modernú a 
udržateľnú samosprávu schopnú čeliť ekonomickým i spoločenským výzvam budúcnosti. 

 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:                      
doc. JUDr. Mgr. Michal Jesenko, PhD. 
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